

## 关于召开中国人民政治协商会议 常州市第十五届委员会第三次会议的决定

(2023年12月25日政协常州市第十五届委员会常务委员会第九次会议通过)

中国人民政治协商会议常州市第十五届委员会第三次会议定于2024年1月中旬召开,会期三天。建议会议的主要议程是:

- 1.听取和讨论中共常州市委主要负责同志讲话;
- 2.听取和审议市政协十五届常委会工作报告;
- 3.听取和审议市政协十五届常委会关于二次会议以来提案工作情况的报告;
- 4.列席市十七届人大三次会议,听取和讨论市政府工作报告,讨论其他报告;
- 5.选举;
- 6.通过市政协十五届三次会议决议。

## 中国人民政治协商会议常州市第十五届委员会 第三次会议秘书长、副秘书长名单

(2023年12月25日政协常州市第十五届委员会常务委员会第九次会议通过)

秘书长:周效华  
副秘书长:黄四清 林辉 吉英平 刘佩

## 中国人民政治协商会议常州市第十五届委员会 专门委员会主任、副主任增补名单

(2023年12月25日政协常州市第十五届委员会常务委员会第九次会议通过)

杨轶为政协常州市第十五届委员会提案委员会主任;  
孙树龙为政协常州市第十五届委员会文史委员会主任;  
刘卫国为政协常州市第十五届委员会经济科技和农业农村委员会主任;  
杜吉宾为政协常州市第十五届委员会港澳台侨与外事委员会主任;  
王晓兰为政协常州市第十五届委员会城乡建设与人口资源环境委员会副主任。

## 政协常州市第十五届委员会 常务委员会会议决定

(2023年12月25日政协常州市第十五届委员会常务委员会第九次会议通过)

因年龄、岗位职务变动等原因,陆强不再担任市政协副秘书长;于卓人不再担任市政协提案委员会主任;陈满林不再担任市政协文史委员会主任;陆金林不再担任市政协经济科技和农业农村委员会主任;钱亚明不再担任市政协港澳台侨与外事委员会主任;张泉明不再担任市政协城乡建设与人口资源环境委员会副主任;刘兵不再担任市政协文史委员会副主任(兼);戴胡爽不再担任市政协文史委员会副主任(兼);陈秋霞不再担任市政协社会法制与民族宗教委员会副主任(兼);吴海泳不再担任市政协城乡建设与人口资源环境委员会副主任(兼);王茜不再担任市政协港澳台侨与外事委员会副主任(兼)。

因年龄、岗位职务变动等原因,同意陆强、蒋建国、于卓人、陈满林、陆金林、钱亚明、胡泊、戴胡爽、陈秋霞、王茜辞去政协常州市第十五届委员会常务委员职务;张泉明、路琦、戴胡爽、刘兵、朱惠、倪宁、邵玲、吴海泳、黄泽欣、陈秋霞、陈云峰、王丹丹、史品南、戴川秋、王茜、欧阳春、恽虹辞去政协常州市第十五届委员会委员。

根据工作需要,增补杨轶、孙树龙、杜吉宾、王晓兰、陈瑛、姜玉涛、潘奕、张黎光、马敏、凌洁、薛建忠、王芳、褚文霞、潘晓扬、张小军、余奋、王峰、王磊、于达波为政协常州市第十五届委员会委员。

## 常州市第五次 全国经济普查登记公告

国务院决定2023年开展第五次全国经济普查,是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军之际,开展的首次重大国情国力调查。根据《全国经济普查条例》、《国务院关于开展第五次全国经济普查的通知》(国发〔2022〕22号)、《省政府关于做好我省第五次全国经济普查工作的通知》(苏政发〔2023〕11号)和《市政府关于我市做好第五次全国经济普查工作的通知》(常政发〔2023〕12号)的规定和要求,我市第五次全国经济普查登记工作将于2024年1月1日全面启动。现就有关事项公告如下:

一、根据《第五次全国经济普查方案》规定,经济普查对象为我市从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。普查主要包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动、投入产出情况等。普查标准时点为2023年12月31日,普查登记时,时点指标填写2023年12月31日数据,时期指标填写2023年1月1日至12月31日数据。普查正式登记工作将于2024年1—4月进行,届时将有佩戴普查员证或普查指导员证的普查人员上门进行登记。

二、根据《中华人民共和国统计法》和《全国经济普查条例》的规定,经济普查对象有义务及时提供与经济普查有关的资料,接受经济普查机构和普查人员依法进行的普查登记,不得虚报、瞒报、拒报和迟报经济普查数据。请你们准备好相关证照和与经济普查有关的会计、统计及业务核算等原始资料,积极配合普查员准确、完整采集相关信息。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作的,或拒报、虚报、瞒报、漏报普查资料的,将依法予以处罚,情节严重的将通过“信用中国”网站和国家企业信用信息公示系统向社会公示并实施联合惩戒。

三、依照《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》,普查机构及普查人员对在普查中所知悉的调查单位信息将严格保密,相关信息仅用于普查目的,不作为相关部门和单位实施处罚的依据。如有违反以上法律法规或损害普查对象利益情况,请向市第五次全国经济普查领导小组办公室或地方经济普查机构举报。

举报电话:  
常州市第五次全国经济普查领导小组办公室 0519-85683071

各辖市(区)、常州经济开发区第五次全国经济普查领导小组办公室

溧阳市 0519-87269263

金坛区 0519-82822321

武进区 0519-86310477

新北区 0519-81809892

天宁区 0519-86651320

钟楼区 0519-88890718

常州经济开发区 0519-89861880

常州市第五次全国经济普查领导小组办公室  
2023年12月

## “诉讼保”:让优质企业免受“保全之痛”

——常州法院一项全国首创实现多方共赢

□舒翼 何薇 刘海龙

一起普通的施工合同纠纷,差点让常州一家科技公司的“上市”搁浅。“对方起诉时提出了财产保全申请。”回想起半年前的那桩官司,该公司法务张先生至今心有余悸,“一旦被采取查封财产或者冻结账户的保全措施,公司势必信用受损,市场估值下降,别说上市了,连正常的经营都无法开展。”

当公司陷入困境时,武进法院及时启动“诉讼保”,向江南农村商业银行发出《出具保函通知书》。在得到银行出具的担保承诺后,法院取消对该公司采取保全措施。“现在,我们已经顺利通过利润考察阶段,公司明年上市应该没有问题了。”展望公司前景,张先生信心满满。

据了解,让该公司峰回路转的“诉讼保”是常州法院全国首创的一项司法实践创新举措。截至目前,全市法院共落实“诉讼保”22笔,免于保全财产总额达5550万元。

司法实践的创新,源于对法律公平正义的追求

在司法实践中,企业之间一旦发生经济纠纷,财产保全是保护债权人利益的有效手段。根据《民事诉讼法》规定,债权人在提起诉讼前或者正式起诉后,可以向法院提出财产保全申请,防止债务人藏匿、转移或者变卖财产,避免债权人“赢了官司输了钱”。

然而,这一法律手段在近年来的经济纠纷案件中被过度使用,甚至一些小标的诉讼申请财产保全的现象也屡见不鲜。据溧阳法院统计,2021年该院受理财产保全案2320件,其中涉及公司法人的财产保全案1016件,保全财产总金额达55.38亿元。

对申请企业来说,财产保全是强有力的维权手段,但对被告企业来说,一旦被法院采取查封、扣押或是冻结等保全措施,企业不仅商业信誉、银行征信受损,还可能因为资金周转受限而无法正常运转。“保全之痛”往往成为压垮企业的“最后一根稻草”。

“在民事诉讼中,原、被告法律主体地位平等,双方的合法权益都应得到有效保护,这样才能体现法律的公平正义。”市中级人民法院院长曹忠明表示,“过度采取保全措施,轻则影响企业生产经营,重则损害一个地方的营商环境。”

2022年9月15日,溧阳法院率先“破冰”,与中国银行溧阳支行签约并启动“诉讼保”:由银行为优质企业提供预先担保,当企业被申请财产保全时,银行出具《民事案件免于财产保全保函》,法院以银行已提供担保为由,不对企业采取保全措施。

今年3月,全市两级法院与江南农村商业银行签署战略合作协议,全面推行“诉讼保”。

法院银行共推“诉讼保”,实现“四方共赢”

“诉讼保”引入银行为企业提供担保,银行因此承担了连带法律责任。一旦企业无法履行债务,银行可能面临先行代为偿付责任。

如何避免银行因为出具保函而遭受损失,常州法院与江南农村商业银行共同建立了三项机制:一是“免保”企业审核机制,银行事先对企业进行评估审核,经营状况良好、信用较高、持续盈利能力较强的企业才能被列入“免保”企业名单库;二是实时联动对接机制,当“免保”企业被申请财产保全时,由承办法官向银行发出《出具保函通知书》,银行在3日内出具保函,法院收到保函后通知申请人银行已提供担保,故不对企业采取财产保全措施;三是“法银”联席会议机制,双方定期召开座谈会,核对“免保”企业名单、“免保”额度及期限,磋商解决操作中的具体问题。

随着“诉讼保”的全面推行,全市两级法院先后为“免保”企业落实了22笔“诉讼保”,免于保全财产总额达5550万元。其中,苏华建设集团有限公司等6家企业在17起案件中,免于财产保全3100万余元;武进、常州经开区、金坛、溧阳共有5家企业免于财产保全2450万余元。

江南农村商业银行常州分行交易银行部总经理潘冬冬告诉记者,由他们出具保函的企业,截至目前,未有一起案件需要银行代为偿付。

曹忠明认为,“诉讼保”实现了原、被告双方,银行和法院的“四方共赢”:原告单位得到银行担保后,无须担忧债权无法实现;被告单位避免因财产保全措施

造成负面影响;银行在提供担保时助力地方优质可信企业发展;法院因减少采取保全措施,节约了司法资源。

践行司法为民宗旨,“诉讼保”获各方好评

近年来,常州法院积极践行司法为民宗旨,先后推出“龙城e诉中心”“诉讼保”等一系列司法实践创新举措,为群众解决“急难愁盼”问题,为企业营造法治化营商环境。

据市中院立案庭庭长陆军介绍,《民事诉讼法》规定:财产纠纷案件,被申请人提供担保的,人民法院应当裁定解除保全。“推行‘诉讼保’,是在遵循法律规定基础上的创新。”陆军对此解释说,“司法实践中,被申请人能够提供充分有效担保的情况较少,且比较困难。法院主动延伸审判职能,通过与银行达成合作协议,帮助优质企业解决了担保难的问题。”

据市中院在全国法院系统内部查询,此前尚无类似业务先例。

常州法院全国首创“诉讼保”后,南京市溧水法院和浙江省嘉兴市嘉善法院先后来常学习。目前,溧水法院已联合溧水农商行推出了“诉讼保”。

“诉讼保”在常州企业界也广受好评,尤其是一些“专精特新”企业和准上市企业,尽管还未遭遇财产保全申请,仍然未雨绸缪,纷纷前来咨询如何加入“免保”企业名单库。截至目前,全市共有33家企业办理了“诉讼保”,被授予担保总额度达2.76亿余元。

## 世界自然保护联盟近危物种——

## 卷羽鹈鹕首次现身金坛长荡湖



本报讯(杨成武 刘萍)12月25日,有观鸟爱好者在金坛长荡湖发现国家一级重点保护野生动物卷羽鹈鹕的活动踪迹。这是长荡湖地区首次记录到该物种。

当天下午,观鸟爱好者黄凤英在长荡湖西路向湖中央看去,发现数只白色大鸟,疑似卷羽鹈鹕,但由于离得太远,她不能确定。后来,另一位观鸟爱好者汤晓梅赶到后,用长焦望远镜观察,确定是卷羽鹈鹕。这些卷羽鹈鹕数量总共3只,在梳理羽毛、觅食嬉戏,尽情享受着生态环境带来的舒适和惬意,

或翱翔于湿地上空,或漫游于水面之上,构成了一幅美丽的生态画卷。

卷羽鹈鹕为大型涉禽,主要生活在沼泽及浅水湖等内陆淡水湿地,以鱼类为食,全长1.6米—1.8米,翼展超3米。体羽灰白,眼浅黄,喉囊橘黄或黄色,颈背具卷曲的冠羽。该鸟分布于欧洲东南部、非洲北部和亚洲东部一带,在我国见于北方,冬季迁徙至南方越冬。

长荡湖是东亚候鸟迁徙的重要“驿站”。长荡湖通过网围整治、湖底清淤、退圩还湖、水草种植等综合

治理,为各种鸟类创造了良好的栖息环境。近年来,长荡湖陆续发现白鹤、东方白鹤、黑脸琵鹭、黄胸鹀、青头潜鸭、遗鸥等国家一级保护动物与极危、濒危物种。

卷羽鹈鹕是国家一级重点保护野生动物,已被世界自然保护联盟列为近危物种。据统计,卷羽鹈鹕东亚种群数量不足200只。

观鸟爱好者提醒,卷羽鹈鹕怕生,建议大家不要采用抵近拍摄、无人机拍摄等手段惊扰它们,让这些“国宝”安静地在长荡湖栖息停留。

汤晓梅供图

(上接1版)

借助物联网、大数据、人工智能、云计算等核心技术,常州以“十链突破、百企领航、千星应用”为着力点,全力奔赴智能化改造数字化转型之路,工业企业内部管理每个环节产生的数据,都转化为辅助企业实现降本、提质、增效的生产要素,新质生产力涌动生机。

机器人换人,从“关键零部件”到“整机生产”,再到“系统集成”,常州率先完成了机器人产业的全链条化,协作机器人产量全国第一。这正是生产力不断“焕新”引领产业体系腾飞的缩影。

发展新质生产力,培育发展新产业,常州在新赛道破浪前行,率先在全国新能源领域构建起“发储送用网”产业闭环。

构筑新的竞争力,常州面向“未来”,瞄准更多前沿领域布局。在被誉为“第三次生物技术革命”的合成生物产业赛道上,常州全速抢占新风口,加快培育未来产业。

今年国庆前后,新北、金坛、武进三大合成生物产业园提前落子,激活“一池春水”。

(上接1版)

11月,常州在全省第一个以市委、市政府名义发布“促进合成生物产业发展专项政策措施”,有效进行前瞻布局、科学规划、系统推进。

11月2日,常州新一生命科技有限公司顺利完成合成生物首单产品出口。目前,我市合成生物产业拥有创健医疗、药物研究所等35家企业,其中“专精特新”企业8家、规上企业16家;拥有南京师范大学常州合成生物学产业研究院、华大工程生物学长荡湖研究所等合成生物创新平台6家。

截至目前,常州生物医药产业集群已初步形成生物制药、高端医疗器械、“智慧健康+养老”三大特色板块,全国超过60%的吻合器生产企业集中在常州。

起手布局,落子成势。不断涌现的新产业、新业态正在为新质生产力提供坚实有力的支撑。

区域协同发力,培育发展新动能

习习近平总书记强调:“实施长三角一体化发展战略要紧扣一体化和高质量两个关键词,以一体化的思路和举措打破行政壁垒、提高政策协同,让要素在更大范围畅通流动。”

对此,常州铭记在心。一体化,不仅有“融合”,还有精彩“辐射”。

安徽滁州的九洲明光工业园,由九洲投资集团全资子公司九洲工业投资建设。工业园内的智造车间里,一张张原片玻璃经过磨边、镀膜、打孔、丝印、钢化等工序,被加工成太阳能组件面板和背板,销往全球。

近年来,滁州市因拥有全国储量最大的石英矿,吸引了九洲投资集团、天合储能等长三角地区太阳能光伏和储能企业集聚,“无中生有”崛起了新的产业——太阳能光伏产业,并成为当地产业集群化发展的中坚力量。

借助沪苏浙的先进技术和人力资源,依靠本地产业配套,滁州离“世界光伏之都”的梦想越来越近,区域内相关产业也在跨区域协同和创新资源整合融通中受益良多。

独行快,众行远。增强要素配置能力,常州锲而不舍,久久为功。

## 我市举行座谈会

## 纪念屠岸诞辰100周年

本报讯(郑雨露 徐洋)12月23日,“屠岸乡贤百年纪念”——屠岸纪念座谈会在我市举行。

今年是著名诗人、作家、戏剧评论家、翻译家和编辑家屠岸诞辰100周年,他对诗歌创作和诗歌翻译的开拓,对出版事业的奉献,在中国现当代文学发展历程中留下了鲜明的印记。

屠岸先生1923年生于江苏省常州市,原名蒋璧厚,自幼家学深厚,受母亲影响热爱诗歌和文学创作。他一生追求光明,奉行良知,坚持真善美。他在诗歌创作、文学翻译、戏剧评论和编辑出版诸方面贡献突出,影响深远。

座谈会参与者纷纷认为,在屠岸百年诞辰之际举办纪念活动,回顾他走过的不平凡道路,感受他为文学事业作出的贡献,有着重要意义。

(上接1版)

戴源指出,全市各级政协组织和广大政协委员要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想,对标对表习近平总书记对江苏工作“四个走在前”“四个新”等重大要求,坚持围绕中心、服务大局,坚持专门协商机构性质定位,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,强化责任担当、深化为民实践,为“万亿之城再出发”贡献智慧力量。

市政协副主席张春福、赵正斌、史政达、张加林、完利梅,党组成员葛志军和秘书长周效华出席座谈会。

累计出货量超过150GW。两年前,天合光能将自己的国际总部落户虹桥。今年4月,国际总部项目正式开工,建成后,将成为企业的全球运营管理中心、创新中心和投融资中心。

引人关注的是,天合光能设立在虹桥的国际总部,还将引入整个生态链的上下游企业共同入驻,齐心协力打造一个绿色低碳园区。

从前沿科技到新材料,从新兴产业到传统产业……发力之箭稳中高质量发展的靶心。常州在一体化发展中收获了不竭的增长动力。

中天钢铁集团以常州为总部,在南通、淮安等地的项目多点开花,业务涵盖钢铁冶炼、深加工服务、现代物流等板块。在常州,中天钢铁规划建设一座大型综合智能物流园;在南通,兴建千亿级绿色精品钢项目,打造我国钢铁工业结构调整、产业升级、高质量发展的标杆工程;在淮安,上马150万吨超高质量精品帘帘项目,主导国内外高端产品市场,并规划建设9个1000吨级泊位,带动上下游产业发展……

潮平两岸阔,风正一帆悬。告别2023之际,行将迈上万亿台阶,常州信心满怀。面对长三角一体化的蓝图愿景,面对建设现代产业体系的战略路径,常州必能合力成势、乘势而上,在建设“长三角产业中轴”的发展实践中行稳致远!